

完善企业会计信息化建设分析

范声凯

(南京同力建设集团股份有限公司,江苏 南京 210020)

摘要:随着企业规模发展和我国信息化技术的提高,当前企业会计和信息技术结合越来越深,企业财务会计的工作依赖信息技术作为支撑。在复杂的市场经济下,企业会计所面对的数据愈发庞大,企业对会计信息化水平要求也越来越高。而目前,我国很多企业会计信息化建设尚不完善,会计工作信息化水平还有待提高,会计信息化建设过程中存在一些问题,如数据安全、内控体系缺陷、财务信息化人才缺乏等。因此,本文就企业会计信息化建设存在的问题进行简要分析,并提出相应的解决措施来完善,希望促进企业财务会计工作的顺利开展。

关键词:企业会计;信息化建设;问题对策

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.30.053

1 引言

随着多年发展,目前企业财务会计电算化技术较为成熟,但在运用上,信息技术还没有充分和财务业务结合起来,企业会计信息化管理还存在一些不稳定性,和国外相比,仍有一定差距。第三方财务管理、账务机器人等会计信息技术没有普及。而随着企业发展,企业规模的扩大,传统财务会计管理模式已经无法满足企业发展需求,同时,企业在会计信息化建设要求也越来越高。部分企业在发展过程中,对财务管理并未引起重视,更多的是将目光集中于业务拓展,导致财务管理跟不上企业发展,如信息化水平不高、财务安全隐患严重、财务管理信息化人才缺失等,一旦内部问题暴露,将直接制约企业市场扩大,甚至给企业造成不可挽回的损失。因此,完善财务管理,建立现代化财务会计信息化管理模式已经成为企业发展的必然趋势。

2 企业会计信息化建设相关阐述

2.1 会计信息化建设内容

所谓会计信息化是指企业在会计工作中,利用信息技术、计算机技术等提高企业会计管理工作质量和效率。和会计电算化相比,会计信息化更多是企业把会计数据作为一种管理内容,对企业经营各类数据进行加工传输,从而为企业管理者决策提供科学的数据支撑。因此,企业在会计信息化建设中,要合理区分其与电算化差异,不能仅仅把会计信息化看成是会计处理工具,或是借助信息技术处理一些人工难以分析处理的会计工作。

2.2 会计信息化建设的重要性

首先,完善会计信息化建设有利于提高企业会计工作质量和工作效率。在传统会计工作模式中,企业财务会计人员需要人工核算财务数据并录入到财务报表上去,而随着企业规模的扩大,该工作会耗费企业大量的人力物力,且容易出现工作失误,但企业通过会计信息化能建立会计模型,对财务会计工作进行分析,大大提高工作效率和质量。其次,有利于促进信息流通和交流效率。企业会计信息化建设的重要表现之一便是能为信息使用者和企业提供互动平台。企业通过建立有效的会计信息系统为企业各个部门搭建信息共享和交流平台,从而为企业信息资源共享奠定基础,提高企业内部管理水平。同时,便利的

信息传递渠道也能为企业决策提供可靠及时的数据支撑。最后,有利于促进企业现代化模式建设,提高企业市场竞争力。随着信息时代的到来,企业经营模式也发生较大变化。现代企业管理模式作为企业新的管理方式,能有效符合企业发展需求。会计信息化作为企业现代管理模式的重要组成部分,对企业现代化发展具有重要的促进作用,从而提高企业市场竞争力。

3 企业会计信息化建设存在的主要问题

3.1 企业对会计信息化建设认识不足,重视不够

尽管目前很多企业开始推行会计信息化建设工作,但会计信息化并没有得到普及,会计信息化也仅仅局限于财务部门,甚至是简单的把它当作会计工具使用,并没有发挥会计信息化数据处理分析作用,其他部门在会计信息化建设中,参与较少。首先,企业内部管理人员没有正确认识会计信息化,没有充分了解会计信息化对企业发展的作用。一些企业管理人员认为投入大量的人力物力进行会计信息化建设不利于企业现有效益的提升。因此在建设过程中,资源投入得不到保障,高层支持也没有有效跟进,从而影响了企业会计信息化建设进度,也不能发挥其作用,浪费企业资源,进而又加剧了管理人员会计信息化无用论意识。其次,对会计信息化建设存在认知错误。一些企业在购买会计信息处理软件后,并没有有效把软件和企业实际业务相结合,相关制度保障和人才保障也没有及时跟进,使会计信息化作用难以发挥。最后,一些企业管理人员思维保守,认为会计电算化足够满足企业财务管理需求,没有深入挖掘会计信息化价值,从而使企业在未来竞争中陷入劣势。

3.2 企业内部控制体系不完善,不利于会计信息化建设

随着企业会计信息化的加快,很多企业内部控制管理问题逐渐暴露,内部控制工作跟不上企业实际需求,无法保障会计工作安全。首先,企业会计信息存在一定的数据安全隐患。随着企业会计信息化的不断发展,企业财务工作和互联网技术联系愈发紧密,财务数据也和网络有了很大接触。会计信息化在提高财务工作质量和效率的同时,也为企业带来了一定的财务风险安全。特别是部分企业没有对内部网络建立完善的保护机制,使企业网络无法抵御一些病毒软件入侵,从而造成了企业财务信息泄露,不利于财务安全,也给企业带来了巨大的经济

损失。如一些企业为了节约成本,使用一些免费会计软件,直接造成了企业财务数据流失,或者一些财务人员在使用过程中,电脑其他软件携带病毒,进而对财务工作造成影响。其次,财务授权内控机制不完善。尽管一些企业运用了数据加密技术,在一定程度上保护了企业财务信息安全。但同时,由于解密是通过密码口令方式,一些企业出现了授权管理不科学、授权滥用等问题。最后,财务岗位职责不明确,没有针对会计信息化制定专门的内控管理机制和监督机制,从而无法激发会计信息化管理人员工作积极性。

3.3 会计信息软件不符合企业发展实际需求

对于一些大型企业而言,可以针对自身实际业务情况开发信息软件,但对于中小型企业来说,无疑会产生高额的开发成本。因此,大部分企业会计信息软件是在市场上购买。由于购买的信息软件一般只包含行业内通用相关管理流程,可能存在着和企业实际业务开展情况不符合的地方。具体而言,存在着以下问题:首先是很多会计信息软件通用性不强,对计算机资源需求量大,增加了企业硬件设备成本。其次是会计信息软件与企业数据编码不统一,或者说部分企业对数据标准化建设没有足够重视,没有对企业内部模块和编码进行统一管理,从而使财务会计信息软件在开展工作时,无法有效对各类信息进行整合分析,不利于反映企业经营现状。

3.4 会计信息化人才比较缺乏

随着会计工作和云技术、网络信息技术、大数据分析技术等结合不断加深,会计信息化管理已经成为财务工作的重要趋势,这对财务会计管理人员的要求也越来越高。财务管理人员不仅需要具备专业的财务会计知识,还需要具备一定的信息技术能力和数据分析思维,而目前,我国很多企业缺乏会计信息化人才。首先,企业内部人才培养管理机制不完善,企业为了降低成本,很少组织会计人员参加专业培训,更多的是需要会计人员自身在实际工作中探索,这极大影响了会计信息工作开展效率和质量。其次,企业人才引进制度不完善,对于一些复合型人才,企业没有建立专门的人才管理机制。最后,会计信息化人员绩效管理不完善。考核方式单一,考核结果片面,不能充分发挥考核作用。

4 关于加强企业会计信息化建设的建议

4.1 提高会计信息化管理意识

首先,企业内部管理人员要转变会计管理思维,树立会计信息化管理意识,提高对会计信息化重要性的认识,尤其是一些中层管理岗位人员,企业要让相关人员主动学习了解会计信息化知识,促进会计信息化工作在企业中的实施。其次,企业要加强会计信息化相关知识的宣传,如利用内部信息交流渠道,公众号、微信群、企业杂志等,提高企业全员对会计信息化的认识,为之后信息化建设奠定基础。最后,企业要有效区别会计信息化和会计电算化之间的区别,加大对会计信息化数据运用,对于能帮助企业决策的数据信息,企业要对相关人员进行奖励,从而提高员工对会计信息化工作的重视。

4.2 健全企业内部控制制度,提高会计信息化管理质量

企业建立健全内部控制制度,有利于促进会计信息化建设工作的顺利开展,能进一步提高会计信息化管理质量。首先,企业要明确各岗位职责,构建科学有效的组织架构,坚持岗位不相容原则,约束员工行为,保证会计安全。其次,要建立审计部门,制定审计机制,保障会计信息化工作的有效开展。最后,企业要定期对会计软件进行核查,对软件使用及信息传递的密钥进行更新。员工在使用会计信息软件时,要严格按照使用说明操作,并加强身份认证,从而降低数据泄露概率和风险。

4.3 选购科学合适的会计软件

企业在选购会计信息化软件时,第一要使软件满足会计制度要求,同时,要满足自身经营规模和管理规模要求,对一些特殊要求,如项目管理、施工预算管理等,也应满足,从而维护企业正常经营。其次,会计信息化软件要具备一定的灵活性。企业在发展过程中,其业务范围可能发生变化,会计业务也会随之改变。所以会计信息化软件要具有灵活设置和变更的能力。最后,尽量简洁会计信息化。

4.4 加强会计信息化人才培养

人才是会计信息化建设的基础。首先,企业要制定会计信息化相关岗位培养方案,帮助员工和企业一起成长,同时,要定期举办相关讲座培训等活动形式,提高会计信息化人员对会计信息知识认识和软件使用能力。其次,要促进业务部门和财务部门之间的交流发展,让财务会计人员充分了解企业实际业务情况和流程。最后,企业要加强人才引进的重视,结合自身实际需求,可以招聘一些具有较高的会计专业知识和现代化软件操作能力的综合性人才,构建企业高水平会计信息化团队。

5 结束语

随着信息技术的不断发展,企业财务管理和信息技术结合已是大势所趋。对于企业而言,财务管理转型和财务会计信息化建设是企业现代化升级的必然。因此,推动会计信息化建设能有效保障企业经营,提高财务管理质量和管理效率,使企业在市场竞争中保持优势。所以,在面对会计信息化建设过程中的问题,如人才、软件、制度等,企业要及时解决,充分发挥会计信息化作用,保障企业健康持续发展。

参考文献

- [1]唐颖.智能化背景下企业会计信息化建设的问题思考[J].商场现代化,2021(15):179-181.
- [2]陈聪.论信息化时代下企业管理会计体系建设[J].经济管理文摘,2021(14):156-157.
- [3]杜骅.会计信息化对企业财务管理的影响与应对分析[J].中国市场,2020(11):152+156.
- [4]郝颖.企业会计信息化建设存在的问题及对策研究[J].纳税,2020,14(30):119-120.
- [5]陈一阳.会计信息化对企业财务管理的影响及对策研究[J].营销界,2020(42):108-109.